

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

ANO XLVIII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Sábado 22 de Enero de 1916

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 4.447.

INCIDENTES DE LA GUERRA

La actividad moscovita

Mientras franceses, ingleses e italianos pierden las semanas y los meses en discusiones baldías, sin decidirse nunca a una acción enérgica, tan necesaria en todas partes, los generales rusos cumplen a conciencia las órdenes recibidas de apretar en los puntos que tienen asignados.

Ivanhof no desiste de su ofensiva en la frontera de Galitzia, y sus enemigos se ven obligados a resistir ataques diarios, cuya violencia se ve bien clara en los mismos partes austriacos.

En el Cáucaso han conseguido los bravos Cuerpos de esta región ventajas sobre los turcos, que, si no revisten carácter decisivo, impiden que se retire de allí ni un soldado siquiera.

En Persia han ocupado Sultanabad, ciudad que no hace mucho tuvo que abandonar la colonia inglesa con gran premura y exposición.

En cualquier parte que hay una división de las tropas del Zar se observa maniobra, movimiento, deseo de conseguir el éxito sin contar las pérdidas ni regatear los sacrificios.

Desde el principio de la campaña vienen siendo los rusos el enemigo de más cuidado que tienen los Imperios centrales.

Su primer ofensiva en la Prusia oriental determinó la paralización del ataque a Francia, y son ya muchos los críticos profesionales que admiten en sus escritos que la batalla del Marne la ganaron los moscovitas.

Derrotados en Tannenberg y en presencia de fuerzas superiores, retrocedieron a sus posiciones; pero a las pocas semanas su avance era general en todo el extenso frente.

Fué preciso llevar a Polonia las dos terceras partes del ejército alemán, para contener el segundo empujón, que iba entonces contra Posnania y Silesia.

El tercero fué en Galitzia, y esta provincia austriaca quedó totalmente en sus manos, apareciendo las columnas agresoras en los desfiladeros de los Cárpatos, algunos de los cuales fueron dominados, llegando patrullas de cosacos a las vertientes que conducen a las llanuras húngaras.

Una concentración de poderosos elementos en las márgenes del Danajec dió al traste con todo lo conseguido por el gran duque Nicolás Su adversario el gran Hindenburg, figura sobresaliente de la guerra, supo vencerle en todas partes y hubo un momento en que pareció segura la anulación absoluta de las fuerzas del Imperio oriental. Les habían faltado medios de lucha por su incomunicación absoluta y su atrasada industria; pero jamás valor ni constancia.

La marcha a Servia del ejército de von Mackensen y la ofensiva de Septiembre y Octubre de los anglofranceses en Picardía y Champaña disminuyó bastante las fuerzas que los rusos tenían delante, concediéndoles un respiro que buena falta le hacía.

De cómo han sabido aprovecharlo son gallardamente los actos que ahora están realizando, y ya se comprobará en su día que su inquebrantable tesón ha evitado muchos desastres y ha sostenido el equilibrio de las armas.

Lo que ocurre interiormente entre los aliados, las protestas internamente que habrá entre sus directores, no podemos saberlas ahora; pero hay que reconocer que no trascienden al exterior.

Rusia acepta su papel con gallardía; se le asigna un cometido cualquiera y lo cumple a maravilla. Si todos la hubiesen imitado, sin los subterfugios de Cadorna, las prudencias de French y las habilidades de Joffre, otro sería el aspecto de las operaciones continentales.

MARRUECOS

En la zona francesa

TÁNGER, 21.—El agitador Abdelmalek, nieto del famoso emir Argel, ha sido derrotado por una columna francesa, teniendo que replegarse en la cabila de Guezanaya. Sufrieron numerosas bajas. Esta derrota le ha restado muchos partidarios.

Abdelmalek se encuentra ahora en el zoco Had-el-Abdu, del territorio de Guezanaya, y su campamento se compone de muchas tiendas y jaimas.

A los jinetes se les abonan cuatro pesetas diarias, y 1,25 a los infantes.

El cabecilla ha escrito a las fracciones de Maguis y Hadre del Hayar pidiéndole refuerzos.

Tiene más de 1.500 combatientes.

También se ha dirigido por carta a Mekuasa; pero sus habitantes se negaron a secundar su plan.

Abdelmalek les ha amenazado con un enérgico castigo, por lo que los indígenas se han apresurado a solicitar el apoyo de los franceses para combatirle.

A este efecto se organizan harkas con las cabillas adictas.

En la región de Tazza, donde se siente intenso frío, se nota gran movimiento de fuerzas francesas.

MISCELANEA TELEGRAFICA

Mineros en huelga.

OVIEDO, 22.—Se han declarado en huelga los mineros de la Sociedad hullera de Tullón. La causa del conflicto obedece a una incompatibilidad con dos compañeros.

Parece que los demás mineros no secundarán la huelga.

Se ha concentrado la benemérita.

El puerto de Tortosa.

TORTOSA, 22.—Ha producido inmensa satisfacción un telegrama dirigido por D. Adolfo Navarrete, participando que el ministro de Fomento ha girado a la jefatura de Obras públicas la cantidad presupuesta para realizar el anteproyecto del puerto de Tortosa.

Este es el primer paso para la realización de una de las aspiraciones del pueblo de Tortosa. El vecindario se muestra muy agradecido al ministro y al Sr. Navarrete.

Los salineros de San Fernando.

CÁDIZ, 21.—Toma cada día mayores proporciones la crisis obrera de San Fernando.

El alcalde, ante la alarmante situación, ha citado a la Junta directiva del Concerto salinero, para que, teniendo en cuenta la importancia de la crisis, se tomen acuerdos que puedan conjurar el conflicto, agravado con el despido de centenares de obreros del Arsenal de la Carraca.

Raobim entusiasmista

HUELVA, 21.—En el expreso ha llegado el ex arcepreste de Huelva, que ha sido coronado obispo de Olimpo, D. Manuel González García.

En la estación ha sido recibido por las Corporaciones provinciales y municipales, numerosas personalidades y un gentío inmenso, que le ha ovacionado en todo el trayecto, desde la estación hasta la parroquia, que recorrió a p.e.

Se cantó un solemnisimo *Te Deum*, y todo el comercio cerró para asociarse al jubilo de la población.

Instituto ruinoso.

PALMA DE MALLORCA, 22.—El director del Instituto ha recibido un dictamen del arquitecto provincial, en el cual se dice que no puede garantizarse la seguridad por el estado del edificio.

En vista de ello, se ha decretado que continúen suspendidas las clases hasta que determine la superioridad.

Accidentes del trabajo.

OVIEDO, 22.—En Trubia, el obrero Manuel González, al enganchar unos vagones en la estación de la línea vasca, tuvo la desgracia de ser cogido por las ruedas, fracturándose ambas piernas y el hombro izquierdo. Ingresó en el hospital en estado gravísimo.

En Sotrombío, manejando una grúa mecánica, Manuel Aguado tropezó con un cable de alta tensión y murió instantáneamente.

MARRUECOS

Beneficios de la colonización

La Aduana de Melilla.

Esta Aduana, que ha empezado a funcionar hace poco menos de dos años, está produciendo un resultado beneficiosísimo, ya que en dicho lapso de tiempo, y no obstante las deficiencias y tanteos naturales en toda obra que comienza, lleva recaudadas más de 675.000 pesetas. Se ha observado en el funcionamiento de esta Aduana el hecho curioso y digno de señalarse de que los moros indígenas de aquella zona, no obstante no hallarse acostumbrados a tal tributo, y a pesar de encontrarse en condiciones de civilización inferiores a los españoles que allí residen, se han sometido al pago de los derechos aduaneros sin protesta alguna, obediendo a la ley con mejor deseo que aquéllos.

El activo e inteligente interventor de la Aduana marroquí de Melilla, D. Julio Nebreda, dice que pronto, y merced a algunas mejoras no difíciles de plantear y que se hallan ya en estudio, podría aumentar aún el rendimiento de dicha Aduana. El resultado presente permite esperar se realicen tales cálculos, pues lo pasado, tratándose de unos racionamientos y que nunca reconocieron autoridad alguna, responde del porvenir lisonjero de dicha Aduana. Es muy interesante ver cómo, pese a las profecías sinistras de algunos agoreros, la acción de nuestro protectorado en Marruecos va implantándose cada vez más sólidamente en muchos puntos, merced a la amalgama de los principios tradicionales de los usos marroquíes con la dirección prudente de nuestras autoridades.

Se nos señala como ejemplo de ello lo ocurrido últimamente en Alcazarquivir, una de las ciudades más interesantes de nuestra zona de influencia por su historia e inmejorable situación geográfica y comercial.

En Alcazarquivir se han arrendado últimamente por aquellas autoridades los derechos del zoco o mercado a notables marroquíes que residen en la ciudad, siguiendo en ello una costumbre inmemorial, y los resultados económicos han sobrepasado los cálculos más optimistas, pues en algunos de los casos, ingresos que se calculaban en unas 500 pesetas, han llegado a rendir cerca de 4.000 pesetas, lográndose además, merced a la vigilancia de nuestras autoridades, un funcionamiento perfecto en tales servicios municipales.

MARIANO DE CAVIA

Gran cruz de Alfonso XII

En la reunión celebrada ayer por el Consejo de Instrucción pública fué aprobada la propuesta de concesión de la gran cruz de Alfonso XII al ilustre escritor D. Mariano de Cavia y al ex ministro D. Pedro Rodríguez de la Borbolla.

La iniciativa para esta recompensa, que tan tardamente llega al insigne cronista de *El Imparcial*, debió ser exclusivamente al maestro de periodistas Sr. Burell, quien, en conversación con el conde de Romanones, manifestó a éste su deseo de que entre las mercedes concedidas en el santo del Rey figurara esta gran cruz para un periodista tan eximio y de una historia literaria tan brillante como la de D. Mariano de Cavia, tan admirado por su preclaro ingenio.

Con la adhesión entusiasta del conde de Romanones, el Sr. Burell dispuso que la Subsecretaría de su ministerio convocase al Consejo de Instrucción pública a la reunión de ayer, donde han salido aproba las propuestas de los Sres. Cavia y Borbolla.

He aquí la Real orden de propuesta que el Consejo de Instrucción pública examinó y aprobó ayer:

«Excelentísimo señor:

Hay en las Letras españolas un nombre que representa la fecundidad y la renovación, el talento grave y el alto ingenio, la erudición que reposa entre libros y la inquietud espiritual que visita incansable todas las zonas de la vida. Ese nombre es el de D. Mariano de Cavia. Amargo, pero no de hieles, sino de justicia irritada y de piedadosas heridas, ese escritor insigne ha hecho revivir muchas veces en nuestra edad la sátira que en el corazón de Roma clavara otra mano aragonesa; pero en el aliento a todo lo noble y a todo lo grande, las líneas trazadas por su pluma han despedido siempre verdadera luz evangélica. Sencillo y bueno, huyendo con su Maestro «el munito» al yunque del trabajo uno y otro día, realizando el santo y doloroso sacrificio de lamirar bajo el martillo el oro de su cerebro, ese hombre, sobre todo, en la expresión literaria del periodismo, en la obra social y educadora de esta vida nueva de la imprenta, quien en la vigorosa vanguardia de una generación que declina hizo del periódico cátedra y tribuna, salterio y decálogo, enseñanza y ejemplo.

Desde la hoja diaria, él dió de comer al hamoriento de letras, él vistió de su propia luz al desnudo espiritual, y cuando el cosmopolitismo y la dejadez en la derrota, juntamente con transformaciones extrañas al periodismo histórico, pusieron en real o artificioso menos precio todo cuidado de forma, de estilo, de pureza y decoro en los nobles y delicados oficios debidos a la gloriosa lengua de Castilla, es decir, a la lengua con que se gritó *Tierra* al descubrir definitivamente la obra de Dios, Mariano de Cavia montó la guardia de aquella gloria, y junto a tal tesoro, despierto a toda hora, fiel a su propia consigna, sigue en un inarcesible juventud mostrándose a España entera, y de España entera recibe admiraciones y teoruras para su espariolismo y para su genio.

Ningún obrero lo igualó en el trabajo rendido, ningún otro español le supera en merecimientos del alma; sin embargo, sólo seador del título excepcional que él mismo se extiene todos los días al poner su nombre al pie de sus escritos. Mariano de Cavia no ha sabido nunca por sí mismo que haya premios ni recompensas en los abundantes Pritanos, Academias, Juntas, Asambleas de Ordenes con que exalta y honra el Estado los esfuerzos de la superioridad y muchas veces las aventuras afortunadas de la modestia. Para reparar ese olvido, que no es el primero en la historia de nuestras letras, y para rendir la justicia posible a un escritor excelso, a un bienhechor del alma española y a un creyente fervoroso en la Patria y en sus destinos,

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer, en cumplimiento del art. 3.º del Real decreto de 17 de Noviembre de 1906, que se consulte a ese alto Cuerpo, por V. E. tan dignamente presidido, acerca del ingreso de D. Mariano de Cavia y Lac en el Orden civil de Alfonso XII para que pueda concedérsele la gran cruz correspondiente a su alta jerarquía literaria y a su nombre, magisterio y representación en la Prensa española.

De Real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 18 de Enero de 1916.—Julio Burell.

Excelentísimo señor presidente del Consejo de Instrucción pública.»

MONTENEGRO

Causas que influyeron en el ánimo del Rey para la rendición.

El envío especial de *Le Journal*, de París, en Montenegro, envía a su periódico el relato de la audiencia que el Rey Nicolás le concedió el día 6 de Enero, en la cual el Soberano revelaba la angustia que ya embargaba su espíritu en aquellos momentos.

—Mi situación es insostenible—dijo el Monarca—, pues combato con un ejército diez veces superior al mío.

Mis tropas sobrepujan en valor a todo lo que pudiera decirse en su elogio; pero hace ya cinco días que mis soldados no han comido. ¿Qué se puede hacer en estas condiciones?

Si los aliados no vienen en mi ayuda, si sus escuadras no atacan por la retaguardia a la de Cattaro, yo no sé lo que va a pasar.

El periodista preguntó después: —¿Pero no facilitan víveres a nuestro Ejército?

El R. contestó:

—Mientras la escuadra francesa llevaba la dirección de las operaciones me socorrieron; pero desde hace algún tiempo las provisiones dejaron de llegar, pues San Juan de Medua no está lo suficientemente protegido, y los austriacos han echado a pique algunos barcos que nos traían lo más indispensable.

Ayer mis no—añadió—, el vapor «Brindisi», que conlleva 400 reclutas montenegrinos y 300 toneladas de trigo, fué echado a pique. ¿Qué hacer, pues?

Luego, y recalcan lo las palabras, agregó: —Haga usted saber que, si no se me socorre en seguida, no podré sostenerme.

El corresponsal, que expidió su despacho por medio de la telegrafía sin hilos desde un barco italiano, termina diciendo que cinco días después los austriacos se apoderaron de Ka vae, y desde allí, habiendo su infantería escalado las rocas, llegaron en ascensión vertiginosa hasta Kuk, desde donde mircharon al monte Lovcen, y se apoderaron después de Cetina.

El Cuerpo diplomático marchó entonces a Podgorica y después de esto, el día 12 de Enero, a las seis de la tarde, se recibía un «últimatum», en el que se ofrecía un armisticio.

Las condiciones que imponía Austria.

Dicen de Viena que entre las condiciones propuestas por Austria a los montenegrinos figuraban las siguientes:

«El armamento que deba depositar Montenegro comprende todas las armas de fuego antiguas y modernas, así como aquellas que han recibido en herencia los montenegrinos individualmente y que tienen la costumbre de llevar siempre consigo.

Los montenegrinos armados serán agrupados en destacamentos de cierta importancia y deberán dejar las armas en el suelo. Para asegurarse de que han sido entregadas todas las armas, las tropas austro húngaras practicarán un registro estratégico.

Montenegro será considerado como un extenso bosque, y será recorrido de un extremo a otro a fin de que en ningún punto puedan formarse partidas importantes que constituyan guerrillas.

Los hombres en edad de empuñar las armas serán internados. Es probable que se fije

un límite de edad que ha de comprender también a los ancianos.

Las mujeres montenegrinas han tomado parte en la guerra, lo mismo en los combates que en los servicios de jornada. Como desde hace algún tiempo no pagaba el Rey Nicolás a su Ejército, muchos soldados habían regresado a sus hogares, a los que les siguieron sus mujeres para asegurar su subsistencia. Las mujeres continuarán en los pueblos de su residencia sin excepción alguna.

La capitulación comprende la rendición de todas las ciudades, aldeas y poblados, así como la entrega de todos los medios de transporte.

La serpiente del Cuerpo diplomático.

Como detalle curioso, he aquí las circunstancias en que la noticia de las negociaciones llegó a conocimiento del Cuerpo diplomático en Montenegro:

El 16 del actual, a las siete de la tarde, se invitó a los ministros acreditados los cerca de Nicolás I, y que se hallaban refugiados en Podgorica, a marchar lo más pronto posible a Scutari.

Llegaron a esta población en la mañana del 17, y allí supieron por el presidente del Consejo montenegrino que se habían comenzado las negociaciones con Austria-Hungría.

Al mismo tiempo se les encarecía la urgencia, si no querían caer en manos de von Kowess, de encaminarse al litoral de Albania, en el que podrían embarcar para Brindisi, adonde el Rey Nicolás, según recado que les transmitió, no tardaría en seguirlos.

Los servicios de Escutari.

Dice un periódico francés: «Se sabe que han podido escapar los servicios que luchaban junto a los soldados montenegrinos.

Esos súbditos del Rey Pedro ganaron la costa albanesa y fueron inmediatamente acogidos a bordo de buques aliados.

Confirma se que, según el protocolo de rendición firmado por Nicolás I, los 20 ó 25.000 servicios que en Montenegro combatían habían de ser entregados como prisioneros de guerra al general von Kowess.

Afortunadamente, las tropas serbias, diseminadas al Sur de Montenegro y en Scutari, han conseguido refugiarse a tiempo en terreno seguro, y así todas irán a incorporarse a sus compañeros de armas que operan en otras zonas de combate.

La flota austro-húngara en Cattaro.

Dice de Roma que, según telegrama de Atenas al *Corriere delle Puglie*, Austria Hungría ha concentrado ya su escuadra en el golfo de Cattaro, donde ya se encontraban los *dreadnoughts* que tomaron parte en el bombardeo del Lovca.

Actualmente se hallan también en Cattaro los demás buques principales de la flota austro-húngara.

Pola y Fiume han quedado reducidas a bases secundarias.

La guarnición de Cattaro, que antes sólo se componía de 5.000 hombres, está integrada ahora por 40.000 soldados.

La Corte montenegrina.

Comunican de Roma que la Reina Milena de Montenegro y las princesas Xenia y Vera, que llegaron ayer tarde de Brindisi, han marchado con dirección a Lyon, adonde irán igualmente los diplomáticos acreditados cerca de la Corte de Montenegro.

El Rey de Italia, la Reina y los príncipes reales, que fueron ayer tarde a recibir a la Familia Real de Montenegro a su llegada a Roma, han ido nuevamente esta mañana a despedirla antes de su marcha a Lyon.

La Reina Elena acompañó a la Reina Milena y las princesas Xenia y Vera gran parte del viaje, y regresó después a Roma en automóvil.

Teatro de Apolo

Mañana domingo, cuatro secciones, representándose las siguientes aplaudidísimas obras:

- 1.º A las cuatro (dobte), *Los madgyares* (cuatro actos).
- 2.º A las seis y media (especial), *La boda de Cayetana y La ley del embudo*.
- 3.º A las diez y cuarto (sencillo), *La estrella de Olympia*.
- 4.º A las once y tres cuartos (sencillo), *La ley del embudo*.

Pasado mañana lunes, en la tercera sección (sencillo), a las diez y cuarto, debut de la primera tiple señorita Clarita Panach, con la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, libro de los Sres. Perrín y Palacios, música de los maestros Nieto y Jiménez, *El barbero de Sevilla*.

Las localidades pueden adquirirse en Contaduría hoy sábado y mañana domingo, a las horas de costumbre.

Continúan los ensayos de *La Cenicienta*, ópera en tres actos del maestro Rossini, libreto de J. Ferretti, arreglada a la escena española por Perrín y Palacios y el maestro Giménez.

LA GUERRA EUROPEA

Por mar y por tierra

Las operaciones en Francia

Combates de artillería.
PARÍS, 22.—En Bélgica, los disparos efectuados por la artillería francesa contra las trincheras alemanas de las dunas han ocasionado varios incendios.

Entre Soissons y Reims, en la región de Vregny, al Nordeste de Soissons, los franceses han reducido al silencio a una batería alemana en acción.

En los Vosgos, durante un bombardeo efectuado en las cercanías de la Rehelsen, los franceses han causado importantes daños en las trincheras alemanas y destruido un observatorio.

En el resto del frente, la característica del día ha sido una gran actividad de las dos artillerías.

Resumen de operaciones.

LONDRES, 21.—El 18 de Enero, 16 de nuestros aeroplanos atacaron un depósito de abastecimientos enemigo en Lesa, al Noreste de Alber, produciendo grandes daños.

El mismo día, el enemigo hizo estallar dos minas, que hicieron pocos daños.

El 19 bombardeamos, con éxito, varios puntos de las trincheras enemigas.

Parte de nuestras tropas atacaron las trincheras enemigas al Norte de Liberlys y cojieron varios prisioneros. El enemigo también hizo estallar una mina, que no produjo daño alguno.

La artillería enemiga bombardeó al Noroeste de Fromelles y al Este de Ypres.

Parte oficial alemán.

BERLÍN, 22.—En el frente occidental no ha ocurrido nada digno de mención.

Las bajas francesas.

Le Figaro se lamenta de que todavía no haya publicado el Gobierno francés listas de bajas.

Por las pensiones concedidas se desprende que la cifra de inválidos de la guerra asciende a cerca de un millón. Faltan datos referentes a los prisioneros.

El número de viudas y de huérfanos que reciben socorros del ministerio de la Guerra excede de 1.800.000.

La enormidad de las bajas francesas se demuestra en el hecho de que en la sección del ministerio de la Guerra de Madrid a la tramitación de las pensiones militares, el personal ha aumentado de 70 a 944 empleados, y la oficina de información para familias de soldados cuenta con 1.136 escribientes.

Las operaciones en Austria

Ofensiva italiana.

ROMA, 21.—En la noche del 16, unos arriesgados grupos de nuestros alpinos de «skis», después de haber llegado en medio de hielos y nieves al desfiladero de Sforzella, en el manantial del Noce, a más de 3.000 metros de altura, bajaron al alto valle del Monte.

En este punto, a pesar de que fueron tirados por el enemigo, destruyeron, por medio de minas, dos blocaos, a unos tres kilómetros al Este del desfiladero, regresando indemnes a nuestras líneas.

En el valle de Lagarina, durante la jornada del 17, nuestras tropas, a pesar de un fuego violento de la artillería enemiga, lograron alargar la línea de ocupación en las alturas al Norte de Mori.

A lo largo del resto del frente, con fuego de artillería, un aeroplano enemigo se presentó ayer sobre Udine, y expulsado por nuestro cañoneo antiaéreo, lanzó desde gran altura dos bombas, que cayeron en los alrededores de la ciudad, sin causar víctimas ni daños.

La opinión italiana contra el Gobierno.
BERLÍN, 22.—El Comité de los partidos intervencionistas ha publicado una carta abierta dirigida a los Sres. Salandra y Sonnino calificando su política interior y exterior, desde el comienzo de la guerra, de estéril y anodina. Les acusa de haber perdido toda la fuerza impulsiva, de estar inactivos por miedo a equivocarse, y termina incitándoles a demostrar con hechos y no con palabras el espíritu del movimiento de Mayo.

Las operaciones en Rusia

Duelos de artillería.—Ataques rechazados.

PETROGRADO, 21.—En la región de Dvinsk, nuestra artillería ha bombardeado con éxito una columna enemiga que se acercaba a Schlossberg, procedente del Este.

En Galitzia, a orillas del Strypa, medio rechazamos algunas débiles tentativas de unidades enemigas que trataban de acercarse a nuestros abastecimientos.

Al Nordeste de Czernowice, en la región de Raranele, nos apoderamos de unas posiciones enemigas.

El enemigo realizó cinco contraataques en carniceros para recuperar las posiciones perdidas, siendo en todos ellos rechazado, sufriendo grandes pérdidas.

Violenta ofensiva rusa en Besarabia.

VIENA, 21.—«Ha aumentado en violencia la nueva batalla en la frontera de Besarabia. Además de los ataques ya mencionados en el parte de ayer que se libraron de madrugada, nuestras valientes tropas hubieron de rechazar hasta la tarde, y en varios sitios, tremendas acometidas rusas, dadas con fuerzas muy superiores a las nuestras y casi cada hora entre Toporoutz y Bajan.

El enemigo, en el transcurso de la lucha, logró penetrar varias veces en nuestras trincheras, siendo rechazado cada vez en lucha cuerpo a cuerpo y sufriendo grandes bajas. El parapeto de nuestras trincheras está cubierto de cadáveres rusos.

En el lugar donde lucharon ciertos batallones rusos llegamos a contar 800 y hasta 1.000 enemigos muertos.

Los demás frentes del ejército Pflanz-Baltia han estado expuestos durante todo el día al cañoneo ruso.

También en el sector lindante al Norte con la Galitzia oriental hubo una gran lucha de artillería.

Los rusos ocupan una ciudad.

LONDRES, 21.—Los rusos han ocupado la ciudad de Sultanabad, recientemente evacuada por la colonia británica.

Ataques rechazados.

BERLÍN, 22.—En el frente comprendido entre Pinsk y Zirtorsky fueron rechazados fácilmente los ataques de débiles divisiones rusas.

En torno de Salónica

La situación de Salónica.—La actitud de Grecia.

Comienza la discusión sobre Salónica por parte de los periódicos de la «Entente».

Il Giornale d'Italia manifiesta que Salónica sólo puede resistir corto tiempo un violento ataque o asedio.

Le Temps afirma que Salónica es inexpugnable; pero que si se espera a que el enemigo concentre sus fuerzas se corre el peligro de que ya no lo sea. Propone a continuación que todas las fuerzas aliadas de Salónica avancen sobre la línea de Monastir-Loiran antes de que los turcos, búlgaros y austriacos sean reforzados.

La próxima semana se celebrará, no se sabe si en París, Calais o Londres, un Consejo de guerra y otro de ministros para orillar las discrepancias de criterio existentes en la «Entente» sobre este extremo.

Il Secolo anuncia que no asistirán representantes italianos porque se trata de cuestiones puramente anglofrancesas.

El presidente del Ministerio griego, Skuludis, ha declarado que Grecia mantendrá su neutralidad frente a los dos grupos beligerantes, porque esta es la política más conveniente para el país, y que Grecia se propone conservar intacto su Ejército para la liquidación final.

El carbón y los viveros en Grecia.

BERLÍN, 22.—Las medidas inglesas contra Grecia a quienes más dureza. El aprovisionamiento de carbón está suspendido totalmente, lo que ha obligado a paralizar el trabajo de la mayoría de las industrias y a que se limite el alimento considerablemente en las grandes poblaciones. No hay medio de obtener carbón para las necesidades de la vida.

Además, el aprovisionamiento de viveros de Grecia depende por completo de la voluntad de la «Entente», que sólo tolera la entrada de las cantidades necesarias para el abastecimiento de un día.

Un regimiento de Infantería griega tuvo que ser retirado de la frontera búlgara por la dificultad de aprovisionarse de viveros.

En honor del Zar Fernando.

El Emperador de Austria ha nombrado al Rey de Bulgaria feldmariscal austro-húngaro.

La crisis en Grecia.

Telegrafían de Atenas que los representantes de las entidades obreras griegas han presentado una solicitud al Monarca, exponiéndole la difícil situación de los alemanes trabajadores por causa de los exorbitantes precios que alcanzan las subsistencias, acaparadas despiadadamente por los comerciantes, que mandan los géneros a Salónica, y pidiendo se adopten medidas para asegurar antes el abastecimiento a las poblaciones griegas.

Conferencia importante.

PARÍS, 21.—Comunican de Atenas que los ministros francés e inglés celebran ayer una larga entrevista con el presidente del Consejo griego.

Los periódicos de la tarde atribuyen gran importancia a esa conferencia.

Los serbios evocan Albania.

Telegrafían de Roma al Daily Telegraph que todo el Ejército serbio ha evacuado Scutari y Albania.

La lucha en el Cáucaso

Éxitos rusos.

PETROGRADO, 21.—En el frente del Cáucaso, nuestras tropas continúan la persecución del ejército turco, desorganizado.

A pesar de los grandes contingentes turcos y de las condiciones locales de nuestras tro-

pas, excesivamente difíciles, han obtenido del primer impulso un éxito considerable.

El enemigo, batido en sus posiciones, se retira, sufriendo grandes pérdidas, tanto en hombres como en material de guerra de todas clases.

Según informes últimamente recibidos, ocupamos la plaza turca de Kepribol, situada en dirección a Erzerum, y nos apoderamos de varios cañones, municiones de artillería y prisioneros.

El Zar felicita a las tropas del Cáucaso.

PETROGRADO, 21.—El Emperador ha recibido el informe del Cuartel general ruso referente al golpe dado a los turcos, y ha ordenado que exprese en su nombre su augusta y sincera gratitud a las valientes tropas que operan en el Cáucaso por el abnegado servicio que han prestado a la patria con las hazañas que acaban de realizar.

El Emperador expresa su certeza de que estas tropas sabrán llevar a término su misión con la misma tenacidad y heroico esfuerzo con que hasta ahora la han cumplido.

La lucha en el mar

La extensión del bloque a los países neutrales de Europa.

De Nueva York telegrafían al Daily Telegraph:

«Según noticias telegráficas de Washington, Inglaterra ha declarado haber obtenido la adhesión de sus aliados al bloqueo efectivo de los puertos alemanes.

El Gobierno inglés prepara la extensión de este bloqueo a los países neutrales, aplicando el principio de «la consignación final», y con el propósito de impedir todo comercio, directo o indirecto, con las Potencias centrales.

En ciertos círculos influyentes de Washington parece acogerse favorablemente el bloqueo efectivo, porque se ve en él un medio práctico de poner fin a la guerra.

El New York Journal of Commerce dice acerca de esto:

«¿Es a los Estados Unidos a quien interesa poner obstáculos a la realización de este propósito? Basta solamente saber, desde el punto de vista americano, si los aliados, en razón de las miras puestas por los alemanes en el Báltico, están en condiciones de hacer que el bloqueo resulte bastante efectivo para que sea legal.»

Barcos echados a pique.

PETROGRADO, 22.—En el mar Negro, el día 17 nuestros torpederos realizaron un raid por el litoral del Este de Anatolia, destruyendo 163 veleros enemigos, de los cuales 73 carga los de viveres, capturando además a 31 de las tripulaciones; el resto de éstos huyó al acercarse nuestros torpederos.

Bombardeo de Dedeagatch y Portolagos.

LONDRES, 21.—Telegrafían de Salónica que cinco buques aliados han bombardeado ayer las plazas de Dedeagatch y Portolagos, en donde han causado daños considerables.

Desle Atenas confirman la noticia de este bombardeo y añaden que en Portolagos un destacamento operó un reconocimiento y adivirtió que no existían tropas búlgaras.

El destacamento desembarcó, y los buques se retiraron.

Simultáneamente un hidroavión aliado reconoció la ciudad y sus alrededores.

Destrucción de un tren.—Varios incendios.

LONDRES, 21.—El 19 los barcos de guerra aliados han bombardeado Dedeagatch, en donde causaron graves daños. Fué destruido un tren y varios almacenes han sido incendiados.

El bloqueo inglés contra Alemania.

LONDRES, 21.—La Cámara de los Comunes discutirá mañana una proposición en la que, después de ponerse de manifiesto la cifra de exportaciones a países neutrales contiguos a los territorios enemigos, se excita al Gobierno a estrechar el bloqueo todo lo posible, sin perjudicar, sin embargo, a las necesidades de los neutrales.

CONTRA LA TUBERCULOSIS

Reparto de subvenciones

En el ministerio de la Gobernación se ha reunido la Comisión ejecutiva de la Junta permanente de la tuberculosis.

Presidió el Sr. Alba asistiendo el subsecretario, el gobernador civil, el marqués de Alhucemas el presidente de la Diputación, los doctores Cortezo, Espina, Martín Salazar y otras personalidades.

Se trató de la distribución de las cantidades del presupuesto correspondientes a distintas entidades antituberculosas de Madrid y provincias. Percibirán este año una cantidad proporcional a sus necesidades, limitada por la cifra de que se dispone, las entidades de Madrid, Barcelona, Coruña, Guadalajara, Guipúzcoa, Huelva, Oviedo, P.ima, Santander, Segovia, Valencia, Valladolid, Vizcaya y Zaragoza.

El secretario general leyó el dictamen del arquitecto encargado de la construcción del Sanatorio de Valdelatas (Madrid), que se pagará con la recaudación obtenida en la Fiesta de la Flor.

Se trató de la conveniencia de dictar una Real orden circular respecto a la interpretación que debe darse al «día de la tuberculosis» (Fiesta de la Flor), y aplicación a las necesidades de los tuberculosos de lo que se recaude en la mencionada fiesta.

DE LA SIERRA

En torno a un almuerzo

Para los viajeros prudentes, poco amigos de emociones y fatigas y que no gustan de ir más allá de donde les llevan sus piernas, no hay nada más hermoso en las cercanías de Cercedilla que la Cañada de la Fuenfría.

Resulta no ya un rincón, sino el propio Paraíso entero cuando está bañada por la luz del sol risueño, primaveral. Un patriarcal arco romano surcado de arrugas por la edad, mordido por las plantas trepadoras y adornado de ortigas, deja correr por entre sus recios pilares un más que regular arroyo que escupe sus espumas a los árboles y matorrales que intentan cortar el paso. Las verdes laderas aparecen ocupadas por verdinegros pinos. Un aire tibio y lento nos regala olores campestres. El ruido de las aguas y el murmullo de la fronda sirven de lira a aquella espléndida poesía, y sobre todo este sorprendente conjunto; recortando el cielo con sus argentadas siluetas, se ve a la derecha uno de los Siete Picos; a la izquierda, el Collado de Maichiva; y en medio, Montón de Trigo, presidida por aquella majestuosa trinidad.

Después de corretear, el pasado domingo, por aquel delicioso paraje, los excursionistas nos reunimos en «Fuente Lolita», manantial que lleva el nombre de una bella y gentil joven que se complace en reposar bajo estos rinchos y hermosos pinares.

El corro lo forman: D. Manuel M.ª de Solance y Enrile, famoso abogado, *Providencia* del caminante, encargado de proveer al cuerpo expedicionario de todo lo preciso, y que lleva consigo barómetro, pastas, conservas, café, ron, romana, coñac, brújula, anteojos, etcétera; D. Luis González Núñez, que maneja la máquina fotográfica con la segura mano del verdadero artista; Lolita Terrón, un hermosísimo capullo en sus interesantes catorce años; Conchita, hermana del que suscribe, y el que suscribe; toda gente alegre, de gran humor, de excelente estómago y dispuesta a tragar todo lo que los sacos contienen.

Ha llegado el momento: cada cual se halla armado con su correspondiente cubierto. El amigo Solance trae entre las manos una cosa que huele. Sobre una extensa piedra ha quedado una gran cazuela de campo y en ella se descubre un océano de caldo cruzado en todas direcciones por finos trozos de pan y por un tropel de huevos.

Excitados por el apetito tomamos las codicia y sabrosas sopas, y continuamos atacando los viveros por los flancos, arrojándose en el grupo una de tr y venir comestibles por el aire que asusta. De cuando en cuando se suspende el ataque, aparece la *cantimplora* y menudean los tragos de vino.

La gracia del alpinista de raza consiste en permanecer comiendo el último: D. Luis González es de los que saben quedar bien; pero hay quien le gane: el abogado Solance, que como si contara con el fuelle de un acordeón en el estómago, engulle en silencio, y solo, sin cansarse...

Nunca olvidaré aquel *banquete*, verificado al aire libre, a la sombra de los pinos, y sentados sobre bancos de piedra a la orilla del arroyo que pasaba cantando por la sombrosa hondonada; almuerzo sazonado con exclamaciones de asombro, agudos chistes, libaciones frecuentes, te delicioso, ron exquisito y aromáticos cigarros, cuyo humo azulado subía a confundirse con el tenue vapor de los cielos.

Fernando Berenguer.

UN CONCURSO

Premios de la Biblioteca Nacional

Conforme a lo dispuesto en el reglamento para el régimen y servicio de las Bibliotecas públicas del Estado, aprobado por Real decreto de 18 de Octubre de 1901, la Biblioteca Nacional adjudicará en el año corriente dos premios, en las condiciones siguientes:

Uno de 2.000 pesetas al autor español o hispanoamericano de la colección mejor y más numerosa de artículos bibliográficos y biografías relativas a escritores españoles o hispanoamericanos.

Estos artículos deberán ser originales o contener datos nuevos e importantes respecto a los autores ya conocidos que figuran en nuestras bibliografías, y en uno y en otro caso se indicarán las fuentes de donde se hayan sacado las noticias a que se refieren los mencionados artículos.

Otro de 1.500 pesetas al autor español o hispanoamericano que presente en mayor número y con superior desempeño monografías de literatura española o hispanoamericana, o sea colecciones de artículos bibliográficos de un género, como un catálogo de obras sin nombre de autor, otro de los que han escrito sobre un ramo o punto de historia, sobre una ciencia, sobre artes y oficios, usos y costumbres y cualquier trabajo de especie análoga, entendiéndose que estas obras han de ser asimismo originales o contener gran número de noticias nuevas.

Las obras premiadas serán propiedad del Estado, quien las publicará a medida que las cantidades presupuestadas para este objeto lo consientan.

El autor tendrá derecho a 300 ejemplares de su obra.

Los trabajos que aspiren a estos premios han de estar redactados en castellano, en estilo terario y con lenguaje castizo y propio, y se ha de entregar completos, manuscritos y encuadernados.

Los que no reúnan estas condiciones deberán ser desde luego rechazados por la Secretaría de la Biblioteca.

Los autores que no quieran revelar sus nombres podrán conservar el anónimo adoptando un lema cualquier que distinga su escrito de los demás que se presenten al concurso.

No podrán optar a los premios las personas que por razón del cargo que desempeñen en la Biblioteca tengan que formar parte del Tribunal de censura.

Se admitirán los trabajos de los opositores hasta el último día de Marzo del corriente año, debiendo quedar entregados en la Biblioteca Nacional antes de las cuatro de la tarde del referido día, con sobre dirigido al secretario de la misma, del cual o de la persona al efecto encargada recogerán los intereses los el recibido correspondiente.

Los nombres de los autores premiados se publicarán en la *Gaceta de Madrid* y al frente de las respectivas Memorias cuando se impriman.

Cuando no se adjudiquen los premios por que las obras presentadas no lo merezcan, se anunciará también en el periódico oficial para que sus autores sepan que pueden recogerlas.

No podrán optar a premio, por importantes que sean, los trabajos que puedan considerarse como meros complementos de otros ya premiados por la Biblioteca; pero el director de la misma podrá adquirirlos previo el acuerdo de su valor por la Junta de gobierno para comprenderlos y utilizarlos en la publicación de las respectivas obras premiadas o en sus reimpresiones.

El Consejo Superior de Fomento

Reunida la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento bajo la presidencia de D. Diego Arias de Miranda y con asistencia de todos los vocales y del secretario general, Sr. Muñoz, después de informar varios expedientes remitidos por Reales órdenes del ministro de Fomento relativos al ganado híbrido y a deslindes de vias pecuarias en las provincias de Badajoz y Valladolid; de estudiar las propuestas para que no se pongan trabas a la exportación a Holanda de naranjas española y sobre el impuesto a la exportación del arroz, como solicitan los Consejos de Murcia y Valencia, y de formular propuesta para que se interesen del ministro de la Gobernación las disposiciones necesarias a fin de que se ponga término al proceder de algunas Diputaciones que se niegan a prestar a los Consejos provinciales los auxilios que previenen las disposiciones vigentes, se ocupó la Comisión, entre otros asuntos de importancia para el fomento y desarrollo de la agricultura y ganadería y de la industria y el comercio, de la inversión de los fondos concedidos por el Estado a los Consejos provinciales; y de la labor de estos organismos relativa a la extinción de plagas del campo, a la adquisición de trenes de desinfección por el ácido cianhídrico, instalación de Museos de Patología vegetal, Laboratorio bacteriológico y campos de experimentación, divulgación de hojas zoológicas para concursos de ganados, medios para evitar la adulteración de los vinos, adquisición del sulfato de cobre, y formación de estadísticas de importación y exportación de productos agrícolas e industriales.

LOS REPUBLICANOS

Un discurso de Lerroux

BARCELONA, 22.—En la barriada de San Martín se celebró un mitin de afirmación republicana, en el cual tomó parte el Sr. Lerroux, justificando la política seguida por el partido radical en estos últimos años, encaminada a demostrar que podría hacerse obra fecunda sin salirse de la legalidad.

Dijo el Sr. Lerroux que esto había sido mal interpretado por los adversarios, que no querían comprender que al ser jefe de un partido local debía emplear los procedimientos montañeses, pero que no podía hacer lo propio al convertirse en jefe de un partido nacional.

Dijo que tenía que hacer estas aclaraciones, ante la ignorancia de los que no quieren comprender que con sus intemperancias provocaba los conflictos actuales.

Combatió rudamente a los regionalistas y a la Liga, por su conducta en el Ayuntamiento, cuya constitución, dijo, es una alienta para el partido radical, y ante la cual no hay otro camino que la intransigencia.

Enumeró los agasajos de que le hicieron objeto los regionalistas cuando se presentaban asuntos como los de la Exposición y las zonas neutrales, y lo comparó con la conducta por ellos seguida en el Ayuntamiento contra el partido.

Estudió la situación económica actual, relacionada con la guerra europea, asegurando que el partido tenía una alta misión que cumplir, y es la de avanzar y abastecer su prestigio, para cuando suene la hora de la paz.

Información de Guerra

Sanidad Militar.

Se crea un laboratorio regional bacteriológico y ed análisis clínico en el Hospital militar de Larache.

Retiros.

Se concede el retiro para esta corte al archivero 3.º de Oficinas Militares D. Manuel Rodrigo del Olmo; para Barcelona al del mismo empleo D. Marcelo Domínguez, y para Valencia al oficial segundo D. José March y Barrachina.

Bajas.

Se concede la separación del servicio al capitán de Infantería D. Bartolomé Montes Caselló y al primer teniente D. Juan Zamora.

Reemplazo.

Pasan a esta situación el capitán de Ingenieros D. José Rivera y el de Infantería D. José Ferrer Gisbert; y, por enfermo, el escribiente de Oficinas Militares D. Eugenio Sánchez Pérez.

Vuelta a activo.

Se les concede a los archiveros segundos de Oficinas Militares D. Manuel Martínez Orejudo y D. Gregorio Pueyo Ureta, y el oficial tercero D. Pedro Rodríguez Navarro.

Matrimonio.

Se concede real licencia para contraerlo al oficial primero de Intervención D. Pedro Hernández Fernández.

Documentación.

Se recuerda a los jefes de Cuerpos, establecimientos y dependencias militares la revisión de la documentación de haber en las plazas reglamentarias.

Destinos.

Mañana publicará el Diario Oficial propuestas de destinos de jefes y oficiales de Infantería y Caballería.

LA ESCASEZ DE CARBÓN

Comienzan los conflictos

BILBAO, 22.—Ayer estuvo a punto de provocarse aquí un grave conflicto con motivo de la escasez de carbón.

El contratista de carbón de la fábrica del gas se ve imposibilitado de continuar el suministro, y habiéndose agotado hoy totalmente todas las existencias, hubo que echar mano de una pequeña cantidad que se adquirió en un almacén particular; pero por sus malas condiciones se obstruyeron los hornos y fué preciso paralizar la producción durante toda la tarde.

Como consecuencia quedaron paralizadas muchas industrias que emplean motores de gas.

En las imprentas de los periódicos no pudieron funcionar las linotipias.

Los de la noche salieron con gran retraso y con columnas en blanco.

A última hora se pudo reanudar la fabricación de gas y se encendió el alumbrado público, que se temía que no pudiera lucir.

El conflicto está conjurado sólo de momento, pues cualquier día puede quedar totalmente paralizada la fabricación de gas.

NOTICIAS

Ayer falleció en esta corte la virtuosa señora doña María Lozano, esposa del ilustre doctor D. Eloy Bejarano y madre del notable periodista, redactor de El Liberal, D. Leopoldo, a quienes en vivamos (así como a D. Julio, su otro hijo, y demás familia) la sincera expresión de nuestro duelo.

La conducción del cadáver al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena se ha verificado.

cado esta tarde, y ha constituido una manifestación de pésame.

En Alcalá de Henares ha fallecido un individuo, llamado Agapito Vázquez, que contaba ciento tres años de edad.

Hasta hace mucho tiempo ha venido ejerciendo este centenario su oficio de pastor, conservando hasta el momento de morir sus facultades mentales.

El Real Cuerpo Colegiado de Caballeros hidalgos de la Nobleza de Madrid dedica a su Patrono, San Ildefonso, solemnes cultos en la Real iglesia de Nuestra Señora del Buen Suceso, el día 24, a las once y media de la mañana.

El martes próximo, 25 del corriente, a las seis de la tarde, reanudará el profesor D. José Ortega y Gasset, en el Centro de Estudios Históricos, paseo de Recoletos, 20, su curso sobre «Sistema de la psicología».

El vapor correo «Montevideo», de la Compañía Transatlántica, ha llegado hoy a Cádiz, procedente de la Habana y Nueva York.

OBRA IMPORTANTE

La Corta de Tablada

Según comunican desde Sevilla, terminados los trabajos de excavación del canal de Alfonso XIII, desde Punta Verde a la de Remedios, ocupanse los trabajadores de la Corta en el levantamiento del material de vías y obras, para su almacenamiento en los depósitos de la Junta de Obras del puerto.

Una vez terminados estos trabajos, se procederá a la desviación del cauce del río Guadalquivir, pues, como es sabido, su corriente desagua perpendicularmente sobre el cauce del canal y es perjudicial.

La Corta de Tablada alcanza un total de seis kilómetros, siendo su profundidad desde el borde del terreno al fondo del canal de quince metros.

El Sr. Delgado Brackebury, ingeniero director, y demás personal técnico de las obras del puerto, estudian un proyecto de ensanche de muelles de quinientos metros de longitud; es muy conveniente su construcción en la forma que piensan realizarlo, para que el cauce del canal no pierda la anchura trazada en el proyecto, en la parte que deben ser construídos dichos muelles.

En cuanto a los dos proyectos de construcción del puente elevado a la entra la del canal, por la parte de Sevilla, están pendientes de adjudicación, y una vez adjudicados, se procederá sin demora a su construcción.

Hasta que no se termine dicho puente, y quede habilitado para el tránsito público, no se procederá a desmontar la zona de tierra que separa el canal de las aguas del Guadalquivir, en el sitio en que se eleva el puente.

El tapamiento de tierra de Punta Verde tampoco será desmontado hasta la terminación total de las obras relacionadas, para evitar que la entrada de las aguas del Guadalquivir deposite en el canal materias que se acumularían y podrían cegarle en parte.

En los muelles que se construyan, la pleamar alcanzará ocho metros de calado, y la bajamar 6,50.

Además, y con fines de embellecimiento de la ciudad, los muelles y los jardines que instalarán junto al canal serán iluminados profusamente, y se asegura que la línea de la Compañía de tranvías ampliará su recorrido hasta aque llos terrenos.

Todo hace creer, dada la premura con que se llevan los trabajos y el optimismo reinante

en las oficinas técnicas, que todas estas obras acabarán probablemente en el plazo de dos años, para bien de Sevilla, de la comarca y del país.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 20, Día 21. Includes sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Ferrocarriles, and Cambios sobre el Extranjero.

Revista de Tribunales

SUPREMO

Disolución de Sociedad.

D. Ruperto Velasco y D. Agustín Genovés constituyeron en Abril de 1908 una Sociedad en Gijón para la fabricación de duelo, en cuya Sociedad figuraba como socio capitalista Velasco, y Genovés como industrial.

Las máquinas fueron ajustadas por Velasco, previa compra a Genovés, quien podía adquirirlas de nuevo durante el tiempo que durase la Sociedad, pagando lo que aquél había abonado por su adquisición.

En Diciembre del mismo año, ocho meses después de su constitución, Velasco disolvió la Sociedad, alegando pérdidas en la marcha del negocio, y, por lo tanto, de acuerdo con el contrato, la maquinaria era de su propiedad por no haberla readquirido Genovés durante el tiempo que duró la Sociedad.

Interpuesta demanda por ambas partes, el Juzgado de Gijón dictó sentencia declarando que Velasco no venía obligado a rendir liquidación de cuentas, por ser él el único socio capitalista y quien llevaba la administración, extremo que solicitaba Genovés en su demanda, y que tampoco venía obligado a devolver la maquinaria, pues en una cláusula del contrato se hacía constar que la maquinaria sería propiedad de Velasco al disolverse la Sociedad, y que únicamente pasaría a ser dueño de ella Genovés si la adquiría durante la duración de la Sociedad.

Interpuesta apelación contra esta sentencia, la Sala de lo civil de la Audiencia de Oviedo la revocó, condenando a Velasco a que en el período de ejecución de sentencia comprobase con datos la liquidación presentada y a que entregase a Genovés las máquinas por el precio que éste las vendió.

Contra esta sentencia se interpuso el oportuno recurso de casación, que ha sostenido el letrado Sr. Llasera.

Se opuso, en nombre del Sr. Genovés, el petretero D. Raimundo Dolz.

AUDIENCIA

En lo civil.—Apelación de sentencia.

El Sr. De Lázaro Galdeano contrató con un contratista de obras la edificación de un hotel en la Castellana; mas habiendo surgido diferencias entre ambos, el arquitecto, señor Arlos, fué requerido pericialmente para que determinase qué parte de la obra debía ser admitida y cuál rechazada.

Posterior a estos hechos, el Sr. Lázaro, en uso de su derecho, se vió obligado a quitar un pórtico de piedra, cuyos materiales vendió a un maestro cantero en 450 pesetas.

El contratista entabló demanda, reclamando la piedra o la indemnización en su caso, y el Juzgado del Hospicio falló de acuerdo con las peticiones alegadas.

Interpuesta apelación, la ha sostenido el mismo Sr. Lázaro Galdeano, exponiendo con gran elocuencia la razón que le asistía y la necesidad de revocar la sentencia, fundándose en las alegaciones de prescripción, cosa juzgada e incompetencia de jurisdicción.

Se opuso en nombre del contratista el letrado Sr. Portuondo, que rebatió las alegaciones hechas por la parte apelante.

R. D.

Espectáculos para hoy

- REAL.—A las 8 1/2, La Gioconda.
ESPANOL.—A las 10 El velón de Lucena.
PRINCESA.—A las 9 1/2, La leona de Castilla y La casa de los criminales.
COMEDIA.—A las 10, Ciertos son los toros y La propia estimación.
A las 6, cinematógrafo.

LARA.—A las 6 1/2, La fuerza del mal.
A las 10 1/2, Fantasmas.
ZARZUELA.—A las 10 1/2, Así es la vida, A las 6 1/2, Así es la vida!

Gran baile de máscaras a la 1 de la noche.
PRICE.—A las 10, D. Quijote de la Mancha.
A las 6, Marina.

GERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—
A las 6, La frescura de Lafuente.
A las 10 1/2, La frescura de Lafuente.

INFANTA ABEL.—A las 6, Jimmy Sam.
A las 10 1/2, Lo cursi y Kinepresentcomp añigraph.

APOLO.—A las 6, Diana cazadora.
A las 7 1/2, El nido del principal.
A las 10 1/2, La estrella de Olympia.
A las 11 1/2, La ley del embudo.

ESLAVA.—A las 6, El capricho de las dam.
A las 10 1/2, ¡Ver cuidas de Amelia!

COMICO.—A las 6, La perla amarillina.
La pobrecita Dolores.
A las 10, 15, La casa de Quirós y La real gaa.

NOVEDADES.—A las 6, Con permiso de Romanones.
A las 7 1/2, El Siglo de oro.
A las 9 1/2, Los mosqueteros.
A las 10 1/2, Las volatineras.
A las 11 1/2, Cine Fantomas.

MARTIN.—A las 6, Los cuáqueros.
A las 9 1/2, Las alegres colegialas.
A las 10 1/2, Los cuáqueros.
COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, La gente gorda.
A las 6 1/2, Lo cursi.
A las 9 1/2, El billete del baile.
A las 10 1/2, Las últimas rosas.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Sección continua de cine nitógrafo con cuantas novedades se vean. Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.

CINEMA X.—Gran sección continua de 4, éxitos grandiosos.
GALERIA DE LA GUERRA.—(Bramerie del Palace Hotel), Exposición de batallas de la guerra europea.—Entrada, 50 céntimos.

PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Exposición diaria.—Se reciben con 12 céntimos variados ejemplares que llaman justamente el

ROYALTY.—(Génova, 6.)—Salón arquetípico cinematográfico. Películas exclusivas.—Estrenos todos los días. Butacas 40 y 50 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4.
Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan a diario.

GRAN VELODROMO REGREO (glorieta del Cisne).—De seis a una de la noche, carreras por señorías, cinematógrafo, bandes y otras cosas.

PRINCIPE ALFONSO.—De 5 1/2 a 12 1/2 sección continua de cinematógrafo, con cambio de películas.
CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor Baja, 22)—Sección continua de cinematógrafo de 6 1/2 a 12 1/2 de la noche.

ROMEA.—Cine y variedades.—Secciones de 6, 7, 10 y 11 1/2 grandes éxitos.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patinas, cinematógrafo, bar y patisserie.

GRAN VIA.—Secciones continuas de 4 Bonitos programas.—
BENAVENTE.—De 5 a 12 1/2, sección continua de cinematógrafo.

M. P. DE M. MARTÍNEZ DE VELASCO, PUBLI. 12

(Folleto n.º 31.)

CRIMEN Y CASTIGO

POR

F. OSTOIEWSKY

(CONTINUACIÓN)

aproximando de nuevo la cara a la de su interlocutor, a quien miró fijamente. He aquí lo que yo haría. Cogería el dinero y las joyas, y después, al salir de la casa, iría sin un minuto de retraso a un paraje cerrado y solitario, a un corral o a un jardín, por ejemplo. Me enteraría antes de que en un rincón de este corral, al lado de una valla, había una piedra de cuarenta o sesenta libras de peso; levantaría esta piedra, bajo la cual el suelo debía estar deprimido, y depositaría en el hueco el dinero y las alhajas. Durante un

año, durante dos, durante tres, dejaría allí los objetos robados, y ya podían ustedes buscarlos.

—Usted está loco—respondió Zametoff.

Sin que podamos decir por qué, pronunció estas palabras en voz baja y se apartó bruscamente de Raskolnikoff. Los ojos de éste echaban chispas. Había palidecido de un modo horrible, y un temblor convulsivo agitaba su labio superior.

—¿Y si fuese yo el asesino de la vieja y de Isabel? —dijo de repente; pero se contuvo ante el sentimiento del peligro.

Zametoff le miró con aire extraño y se puso pálido, mientras en su rostro se dibujaba una forzada sonrisa.

—Pero ¿es posible?—dijo con voz apenas perceptible. Raskolnikoff fijó sobre él u a mirada maligna.

—Confiese usted que lo ha creído. ¿A que sí?

—No, de ninguna manera. Ahora menos que nunca —se apresuró a contestar Zametoff.

—¡En fin, le he cogido a usted, amigo mío! Usted lo creyó antes, ¿por qué ahora lo cree menos que nunca?

—No, no lo he creído—exclamó el jefe de la canchillería, visiblemente confuso.—Usted me ha asustado para sugerirme esa idea.

—Según eso, ¿usted no lo cree? ¿De qué se pusieron ustedes a hablar el otro día al salir yo de la oficina? ¿Por qué el ayudante me interrogó después de mi desmayo? ¿Cuánto debe?—gritó al mozo, levantándose y cogiendo la gorra.

—Treinta kopeks—respondió éste, acudiendo a la llamada del parroquiano.

—Toma además veinte kopeks de propina. Vea usted cuanto dinero tengo—prosiguió, mostrando a Zametoff unos cuantos billetes; —¿les ve usted? Rejos, azules, ventiscas rubias. ¿Cómo tengo este dinero? ¿Cómo, además, tengo ropa nueva? Usted sabe, en efecto, que yo no tenía ni un kopek. Apueste cualquier cosa a que ha preguntado usted a mi patrona... ¡Eh! ¡Bastante hemos hablado! Hasta la vista.

Salió todo agitado por cierta extraña sensación, no completamente desprovista de no sabemos qué agrio placer. Estaba además sombrío y terriblemente cansado. La fatiga le aplanaba cada vez más. Poco antes, bajo la acción de sus emociones sentía fuerzas; pero cuando aquel estimulante hubo cesado, invadiale intensa debilidad.

Cuando se quedó solo Zametoff, permaneció aún largo tiempo sentado en el mismo sitio en que había conversado con nuestro héroe. El jefe de la cancillería

parecía pensativo. Raskolnikoff acababa de transformarle inopinadamente todas sus ideas sobre «cierto punto»; estaba despistado.

—¡Ila Petrovitch es un tonto—dijo por último. Apenas Raskolnikoff abrió la puerta de la calle cuando se encontró frente a frente en el vestíbulo con Razumikhin que entraba. Durante algún tiempo se midieron con la mirada. Razumikhin se quedó como una estatua; pero de repente brilláronle en los ojos llamaradas de verdadera cólera.

—¿De modo que has venido aquí?—dijo con voz tonante.— ¡Pues no se ha escapado de la cama! ¡Y yo que le he buscado hasta debajo del sofá! Tú has sido causa de que a poco más le diese un trastazo a Anastasia... ¡Y vea usted dónde estaba metido! ¿Qué significa esto, Raskolnikoff? Di la verdad. Confiesa... —Esto significa que me fastidiáis todos y que quiero estar solo—respondió fríamente Raskolnikoff.

—¡Solo y no puedes ni aun andar, y estás pálido como la cera, imbécil! ¿Qué has venido a hacer al Palacio de Cristal? Confíesamelo en seguida.

—Déjame pasar—replicó Raskolnikoff, y trató de alejarse.

Esto acabó de poner a Razumikhin fuera de sí,

(Continuará.)

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Pejer, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL. Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Rambla Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años DE UN CAPITAL EN EFECTIVO

PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE: un Dote para los HIJOS, una Pensión para la VEJEZ, una Herencia para la FAMILIA, un Libramiento de QUINTAS por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)

Fin 1896 . . . 1 millón 617.000 frs.
Fin 1900. 60 millones 954.900 frs.
Fin 1905. 410 millones 845.900 frs.
Fin 1910. 933 millones 333.900 frs.
31 Mayo 1913. 1.242 m. 586.400 frs.
Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la

Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 25 de Julio de 1908).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: Igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcciones and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aviones, cañones y blindajes de Sheffield (River Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Piacenza (Placencia de las Armas Co. Ltd. Piacenza-Guipúzcoa-España) fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Danford; fábricas en North Knot, para proyectiles; polígonos de Ekmsala y Kynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de Barrow-in-Furness, para el gobierno brasileño: «Almirante Grant» y «Coronel Bolognani», cruceros tipo de «Scouts», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano: «Burke», crucero de primera clase, de 10.500 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso: «Kator», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés: «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés: «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 13.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumpfo». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 12.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nushers» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domitios», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogues» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construído 70 buques de distintas clases.

Carreras Militares

ABIERTA MATRÍCULA EN LA ANTIGUA Academia Sánchez Pacheco

Preparación completa, a cargo: Tenientes coloniales; M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex-profesores de las Academias de sus respectivas Armas.

INTERNADO

ARENAL, 24

Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SEÑORITAS

Educación completa y esmerada.—Labor útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas.

Calle del León, 27 MADRID

OBRAS

Se ofrece Maestro de obras para construcciones, reparación y saneamiento de edificios.

Manuel Adán, León, 27, segundo.

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 a 15, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	278

VAPORES CORREOS TRASATLANTICO

DE

Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» . . . de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA» . . . de 7.500 id.
«CADIZ» . . . de 7.500 id.
«VALBANA» . . . de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS» . . . de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO» . . . de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ» . . . de 5.500 id.
«PIO IX» . . . de 6.000 id.
«CATALINA» . . . de 8.000 id.
«BALMES» . . . de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes, ó sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre.

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorable y pasajero, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. E. Villegas, de Córdoba

ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los atectos bronquiales, notándose alivio desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere a otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antispástico y como antiespasmódico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disminuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche).

La acción del clorhidrato de fenocola unida a las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grigoriev, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime la tos y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THICOL.—Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se desnutren, perdiendo energías y carnes, y que de abandonarse resultarían excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antiérmico, la dionina como sedante y analgésico de la tisis; en los bronquios, asma, neumanía, procura un sueño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación pensosa de la tos, y por último, el thicol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas benéficas condiciones de este cuerpo, priva a los ácidos sulfocogugados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 a 75 por 100. Es un estomacal notabilísimo. Posee acción antifébril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tifoides. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THICOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tanino, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehículo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, seguramente, y obediendo a leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y presencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambiando lugar a un ióduro de arsénico con su acción terapéutica contra los dertos corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tanino y vino dará lugar al vino iodotónico con sus marcados efectos tónicoconstituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células aletargadas por la enfermedad.

En el artritismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo falta, el ELIXIR ESTRUMOL, hace desaparecer, poco a poco, la anemia que consume a estos seres, tornándolos en fuertes y lezanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer trasco. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que necesitan, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos a la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y lo receta siempre con éxito.

ELIXIR DENTICION VILLEGAS a base de clorato de potasa y atovaina. Se usa como tónico sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el periodo de dentición.

LA MANUFACTURA ESPAÑOLA

(NOMBRE REGISTRADO)

ROSICH y C.ª

Importación y fabricación de Aceites y Grasas lubricantes, Correas, Gomas y Amiantos.

Transmisiones, Ejes cojinetes, Accesorios de todas clases.

FABRICACION ESPECIAL DE POLEAS DE MADERA

Fábricas y Almacenes: Calle de Sicilia, núm. 4 bis (S. M.)
Oficinas: Paseo Isabel II, 10 (Pórticos Xifré).—BARCELONA
TELEFONO 3.654.—Dirección telegráfica: MANUFACTURA ESPAÑOLA

Usad para escribir limpio la máquina "YOST", = No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.